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2013 年 1 月高等教育自学考试全国统一命题考试 

国民经济统计概论试题 

课程代码：00065 

考生答题注意事项： 

1. 本卷所有试卷必须在答题卡上作答。答在试卷和草稿纸上的无效。 

2. 第一部分为选择题。必须对应试卷上的题号使用2B铅笔将“答题卡”的相应代码涂黑。 

3. 第二部分为非选择题。必须注明大、小题号，使用 0.5毫米黑色字迹笔作答。 

4. 合理安排答题空间，超出答题区域无效。 

选择题部分 
一、单项选择题（本大题共 20小题，每小题 1分，共 20 分） 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸” 

的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。 
1.要了解某班级 50 名学生的学习情况，总体单位是（B）1­10 
A.50 名学生  B.每一名学生 
C.50 名学生的学习成绩  D.每一名学生的学习成绩 
2.下列选项中，属于价值指标的是（B）1­13 
A.发电量  B.进出口总额 
C.粮食产量  D.高铁通车里程 
3.下列属于时点指标的是（D）3­55 
A.工资总额  B.产品销售量 
C.出生人口数  D.银行储蓄余额 
4.下列变量中，属于离散变量的是（A）2­37 
A.企业数  B.职工工资 
C.家庭总收入  D.劳动生产率 
5.进行产品质量检测最适宜的调查方法是（B）2­20 
A.普查  B.抽样调查 
C.重点调查  D.典型调查 

6.调查人员利用电话同受访者进行交流而获得信息的调查方法属于（C）2­21 
A.观察法  B.报告法 
C.询问法  D.实验法 
7.甲地与乙地人均生产总值之比属于（B）3­58 
A.结构相对指标  B.比较相对指标 
C.动态相对指标  D.强度相对指标 
8.某商场 2010.2011 年销售额分别为 100 万元和 150 万元，与 2010 年相比，该商场 2011 年 

销售额增长速度的算式是（C）4­109
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A. 150 
100 

B.  100 
150 

C.  150 100 
100 
−  D.  150 100 

150 
− 

9.现有某家电企业近  10 年各月空调销售量的时间数列资料，若采用移动平均法测定长期趋 

势，则移动平均的项数应为（D）4­118 
A.3  B.4 
C.10  D.12 
10.统计指数按照反映对象范围的不同，可分为（A）5­133 
A.个体指数和总指数  B.定基指数和环比指数 
C.平均指数和综合指数  D.数量指标指数和质量指标指数 
11.将总体各单位按某一标志排队，依固定顺序和间隔来抽取样本单位的抽样方式是（B） 
6­187 
A.整群抽样  B.等距抽样 
C.类型抽样  D.简单随机抽样 
12.劳动生产率与单位产品成本之间的关系一般属于（C）7­206 
A.不相关  B.正相关 
C.负相关  D.完全正相关 
13.森林覆盖面积与森林总面积之比称为（A）10­284 
A.森林密度  B.森林覆盖率 
C.林地覆盖率  D.林木生长率 
14.农业总产出的计算方法是（B）11­311 
A.分配法  B.产品法 
C.收入法  D.支出法 
15.若核算期天数为 90 天，平均商品库存额 150 万元，商品销售额 300 万元，则商品周转次 

数的算式为（B）12­361 

A.  150 
300 

B.  300 
150 

C.  150  90 
300 

×  D.  300  90 
150 

× 

16.下列选项中，属于国际收支平衡表中经常项目的是（C）12­378 
A.直接投资  B.证券投资 
C.货物与服务  D.货币和存款 
17.财政支出中的社会保障支出属于（A）13­392 
A.消费性支出  B.补偿性支出 
C.物质生产性积累支出  D.非物质生产性积累支出 
18.下列选项中，属于直接融资市场的是（B）13­402 
A.保险市场  B.股票市场 
C.信托市场  D.外汇市场 
19.财政收入弹性系数的计算式为（C）15­442 
A.财政收入增长量／国内生产总值增长量 
B.国内生产总值增长量／财政收入增长量
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C.财政收入增长率／国内生产总值增长率 
D.国内生产总值增长率／财政收入增长率 
20.在索洛增长速度方程 y=A+αK+βL 中，L 表示（D）15­445 
A.资本产出弹性  B.劳动产出弹性 
C.资本投入增长率  D.劳动力投入增长率 

二、多项选择题（本大题共 5小题，每小题 2 分，共 10 分） 

在每小题列的五个选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的 

相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。 
21.人均粮食产量属于（B、D）1­12,56 
A.数量指标  B.质量指标 
C.总量指标  D.相对指标 
E.动态指标 

22.下列选项中，属于位置平均数的有（A、B）3­63 
A.众数  B.中位数 
C.几何平均数  D.调和平均数 
E.算术平均数 
23.对平均指标变动进行因素分析时，所使用的指数包含（C、D、E）5­155 
A.平均指数  B.综合指数 
C.固定构成指数  D.结构影响指数 
E.可变构成指数 
24.下列选项中，反映人口迁移变动的绝对指标有（C、D）9­255 
A.出生人数  B.死亡人数 
C.迁入人数  D.迁出人数 
E.人口迁移率 
25.银行存款资金统计的主要指标有（A、B、C、D、E）13­396 
A.存款余额  B.存款周转天数 
C.存款周转次数  D.存款平均余额 
E.存款收支发生额  
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非选择题部分 
注意事项： 

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。 

三、名词解释题（本大题共 5小题，每小题 3 分，共 15 分） 
26.数量指标 1­12 

答： 

数量指标反映总体某一特征的绝对数量。这类指标主要说明总体的规模、工作总量和水 

平，一般用绝对数表示，如人口总数、工业企业总数等。 
27.等距数列 2­39 

答： 

在组距数列中，各组组距相等的数列，称为等距数列。 
28.抽样平均误差 6­174 

答： 

抽样平均误差是所有可能出现的样本指标（样本平均数和样本成数）的标准差，也可以 

理解为所有样本指标和总体指标的平均离差。 
29.劳动力资源 9­261 

答： 

劳动力资源是指一定劳动年龄以上有劳动能力的人口。 
30.无形资产 10­294 

答： 

无形资产是指不具有实物形态，但能够为占有者在较长时间内享有某种特殊权利并能获 

得较高收益的非金融资产。 

四、简答题（本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15分） 
31.简述相关分析与回归分析的区别。7­216 

答： 

（1） 相关分析所研究的两个变量是对等关系。 回归分析所研究的两个变量不是对等关系， 

必须根据研究目的确定其中的自变量和因变量。 

（2）对于变量 x 与 y来说，相关分析只能计算出一个反映两个变量间相关密切程度的相 

关系数，计算中改变 x 和 y的地位不影响相关系数的数值。回归分析有时可以根据研究目的 

不同分别建立两个不同的回归方程。 

（3）相关分析对资料的要求是，两个变量都是随机的，也可以是一个变量是随机的，另 

一个变量是非随机的。 而回归分析对资料的要求是， 自变量是可以控制的变量 （给定的变量）， 

因变量是随机变量。 

32.简述对外贸易国别统计原则中的产消国原则。12­350 
答： 

（1）按产消国原则统计，指进口货物统计为原产国， 即生产国； 出口货物统计为消费国。 

（2）原产国是指进口货物的生产制造国家（地区），如果该货物经过其他国家（地区） 

加工复制，则以最后加工的国家（地区）为原产国。但仅是简单整理来改变货物的性质，则 

不能作为最后加工。 

（3）消费国是指出口货物实际消费的国家（地区），包括直接作用或进行加工的国家 （地 

区）。按产消国原则统计进出口国别，可以反映进出口商品的来龙去脉，揭示生产国与消费
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国之间的经济关系，有助于寻求直接贸易，减少中间环节，有利于改善本国对外贸易市场结 

构，提高对外贸易的经济效益。 

33.简述统计调查方案设计的主要内容。2­25 
答： 

一个完整的统计调查方案，大体上应包括以下主要内容。 

（1）确定调查的任务与目的。 

设计调查方案的首要工作是要明确调查的任务与目的，即：要搜集哪些资料，要解决哪 

些问题，达到什么要求。 

（2）确定调查对象、调查单位与报告单位。 

任务与目的明确以后，便要确定调查对象、调查单位与报告单位。 

（3）确定调查项目与调查表。 

调查项目是指总体要采用哪些指标反映，以及这些指标怎样落实到总体单位的标志上。 

（4）确定调查时间。 

调查时间是指调查资料所属的时间。 

五、计算分析题（本大题共 4 小题，第 34、35 小题各 5 分，第 36.37 小题各 10 分，共 30 

分）计算结果保留两位小数 
34.现有某商场下列资料： 

试计算： 

（1）第一季度平均月营业收入；3­64 
答： 
700 800 900  800( ) 

3 
+ + 

= 万元 

（2）第一季度人均营业收入。4­102 
答： 

700+800+900  48( ) 50 40 
2 2 

= 万元/人 

（ +45+60+ ）/(4-1) 

35.某国某年国民经济的有关资料（单位：亿美元）如下： 

（1）总产出 7667，中间消耗 3222，最终消费支出 3600，资本形成总额 950，出口总额 483， 

进口总额 588； 

（2）来自国外劳动报酬净收入 15，国外财产收入净额­75。 

试计算： 

（1）该国国内生产总值；11­320
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答： 

国内生产总值=总产出—中间消耗=7667—3222=4445（亿美元） 

（2）该国国民总收入。11­324 
答： 

国民总收入=国内生产总值+来自国外原始收入净额 
=4445+（15—75）=4385（亿美元） 

36.某厂长欲研究周一的产量是否低于其他几天，连续观察六周，所得周一的日产量（吨） 

为 100、150、170、210、150、120。同期周二至周五的产量整理后的资料为： 

试计算： 

（1）周一日产量的算术平均数、中位数、众数；3­64 ,71，73 
答： 

o 

900  150( ) 
6 

150( ) 
150( ) 

e 

x 
x 

n 
M 
M 

= = = 

= 

= 

∑ 
吨 

吨

吨 

（2）周二至周五日产量的算术平均数和标准差。3­64，81 
答： 

2 

x  4200 = 175( ) 
24 

x 
= 45.64( ) 

f 
x 

f 

x f 
f 

σ 

= = 

= 

∑ 
∑ 
∑ 
∑ 

吨 

（ - ） 
吨 

37.某企业生产两种产品的产量和单位成本资料如下：
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要求： 

（1）计算该企业总成本指数及总成本的增长量  4­107，5­147 
答： 

1 1 

0 0 

1 1 0 0 

q  362100  105.88% 
q 342000 

q q 362100 342000 20100 

p 
p 

p p 

= = 

− = − = 

∑ 
∑ 
∑ ∑ （元） 

（2）计算该企业产量总指数及产量变动对总成本变动的绝对影响；5­165 
答： 

1 0 

0 0 

1 0 0 0 

q  360000  105.26% 
q 342000 

q q 360000 342000 18000( ) 

p 
p 

p p 

= = 

− = − = 

∑ 
∑ 
∑ ∑ 元 

（3）计算该企业单位成本总指数及单位成本变动对总成本变动的绝对影响；5­165 
答： 

1 1 

1 0 

1 1 1 0 

q  362100  100.58% 
q 360000 

q q 362100 360000 2100 

p 
p 

p p 

= = 

− = − = 

∑ 
∑ 
∑ ∑ （元） 

（4）从相对数和绝对数两方面描述上述三者之间的数量关系。11­338 
答： 
105.88%=105.26×100.58% 

20100=18000+2100 

六、论述题（本题 10分） 
38.试述平均指标的概念及其作用。3­63 

答： 

平均指标是同质总体各单位某一数量标志值在具体时间、地点、条件下达到的一般水平。 

（1）平均指标可以反映现象总体的综合特征。 

总体各单位的数量大小受许多因素影响，有些是必然影响因素，起决定作用；有些是偶 

然因素，使各单位在数量上存在差异。通过平均，可以消除由偶然因素造成的差异，显示出 

由于必然影响因素达到的一般水平。
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（2）平均指标可以反映分布数列中变量值分布的集中趋势。 

社会经济现象总体中各单位某一标志表现不同，但有一定规律，一般很小或很大的数值 

出现次数较少，而靠近平均数的次数较多，围绕平均数两边的标志值出现次数最多，这说明 

总体分布是从两边向中间集中，中心是平均数。因此，平均数可以说明总体的集中趋势。 

（3）平均指标经常用来进行同类现象在不同空间、不同时间条件下的对比分析，从而反 

映现象在不同地区之间的差异，揭示现象在一定时期内的发展趋势。 

平均指标在抽样推断中是一个重要指标，根据样本平均数估计总体平均数，进而可以估计 

总体总量。
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